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1. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i cinque metodi studiati:   

�� − 3� + �� + 1	
 = �
3�� − �	 = 2                                                                                  �� + �
 = ���
            ���� − 2� − 3 = 0� �               
 

 

 

2.  Determina per quale valore del parametro k il seguente sistema è indeterminato. 

��� + 2	� + 3� = −�14� + 6� = −10     �      
     
 

3. In un trapezio isoscele, il doppio della base minore supera la base maggiore di 1cm, mentre il lato obliquo è 

i  
��  della base minore. Sapendo che il perimetro è 16cm. Determina le lunghezze dei lati. 

 
 
 
 
 
 

4. Un secchio pieno di sabbia pesa 9kg. Riempito per meta di sabbia pesa 5Kg.      ((OOlliimmppiiaaddii  ddeellllaa  mmaatteemmaattiiccaa  22000000))                                    
     Determina il peso del secchio vuoto, motivando la risposta. 

�  0,5 kg  �  1 kg    �  2kg   �  2,5kg   �  1,5kg    
 

 

 

 

 

 

 
 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 Totale 

Punti 5 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 10 20 10 80 
 

PPuunnttii  00  --  55  66  --  1100  1111  --  1155  1166  --  2200  2211  --  2255 2266  --  3300  3311  --  3355  3366  --  4400  4411  --  4455  4466  --  5500  5511  --  5555  5566  --  6600  6611  --  6655  6666  --  7700  7711  --  7755  7766  --  8800  

VVoottoo  22  22½½  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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1. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i cinque metodi studiati:   

�� − 3� + �� + 1	
 = �
3�� − �	 = 2                                          �� − 3� + �
 + 1 + 2� = �
3� − 3� = 2                            �                        � � − � = −13� − 3� = 2�  �      
� ��� = 13�   =   � ��� = −1−3 = 13�   ≠   �   � = −12 �                !"#$%&� "&'(##"�")% 

 

 

 

*� + 12 = � + 12            1 − �3 − 2� − 3 = 0�                              �2� + 1 = � + 1        1 − � − 6� − 9 = 0�                                        �2� − � = 0   6� + � = −8�   
� ��� = 26 = 13�   ≠   � ��� = −1+1 = −1�                !"#$%&�  -%$%.&"/�$( 
 

Metodo di sostituzione: 0 � = 2�           … �                         2 … . 6� + 2� = −8�                                       2 … . 8� = −8�                    
2 … . � = −1�                                   0 � = 2 ∙ �−1	 = −2� = −1                     �                               �� = −1� = −2� 
Metodo del confronto: 

� � = 2�           � = −6� − 8�                         2 … . 2� = −6� − 8�                                       2 … . 8� = −8�                    
2 … . � = −1�                                   0 � = 2 ∙ �−1	 = −2� = −1                     �                               �� = −1� = −2� 
Metodo di riduzione 

5 ∙
 ∙ �2� − � = 0   6� + � = −8 �                        �12� − 6� = 0           −12� + 2� = −16     = �         
    −8� = 16 ; � = −2                                                                                                                         �2� − � = 0        + 6� + � = −8    =                       �                                  
         8�       = −8 ;    �     = −1    

� � = −1� = −2 � 
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Metodo di Cramer 

�2� − � = 0   6� + � = −8�          
7 = 82 −16 +18 = 2 ∙ 1 − 6 ∙ �−1	 = 2 + 6 = 8 
7� = 8 0 −1−8 +18 = 0 ∙ 1 − �−8	 ∙ �−1	 = −8 
7� = 82 06 −88 = 2 ∙ �−8	 − 6 ∙ 0 = −16 
*� = 7�7 = 8−8 = 1      

� = 7�7 = −168 = −2              � 
 

Metodo grafico 2� − � = 0   6� + � = −8 
        

x y    x y  

0 0    0 -8  

1 2    − 43 0 
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2. Determina per quale valore del parametro k il seguente sistema è indeterminato. 

��� + 2	� + 3� = −�14� + 6� = −10     �          
Soluzione  ��� = � + 214                                          ��� = 36 = 12                               � = −�−10 = �10 

Il sistema è indeterminato se: 

��� = ��� =   � 

Pertanto: 

* ��� = ������ =   �
                              *� + 214 = 1212 = �10 �                           0� + 2 = 75 = �       ��                         0� = 5� = 5� 

   Il seguente sistema è indeterminato per � = 5 .      
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3. In un trapezio isoscele, il doppio della base minore supera la base maggiore di 1cm, mentre il lato obliquo è i  
��  della 

base minore. Sapendo che il perimetro è 16cm. Determina le lunghezze dei lati. 

 

Soluzione  

Ponendo:  

la misura della base maggiore  ?@AAAA = �    

la misura della base minore  B7AAAA = �    

la misura del lato obliquo  @BAAAA = C    

si ottiene:  

*2� = � + 1          C = 43 �                  � + � + 2C = 16�                  * 2� = � + 1          …                  � + � + 2 ∙ 43 � = 16�                   * 2� = � + 1          …                  � + � + 2 ∙ 43 � = 16                   D2� = � + 1               …                  3� + 3� + 8� = 48�� 

D 2� = � + 1      …                  3� + 11� = 48                     D� = 2� − 1                     …3�2� − 1	 + 11� = 48�                 E …                     …6� − 3 + 11� = 48�  �                   E…                     …17� = 51 � 

*� = 2 ∙ 3 − 1 = 5C = 43 ∙ 3 = 4        � = 3                      �                 D
 � = 5C = 4� = 3 � 

Pertanto:   ?@AAAA = 5 &             B7AAAA = 3 &           @BAAAA = 4 &         

 

 

 

 

 

 

4. Un secchio pieno di sabbia pesa 9 kg. Riempito per meta di sabbia pesa 5 Kg.     ((OOlliimmppiiaaddii  ddeellllaa  mmaatteemmaattiiccaa  22000000))                                    
    Quanto pesa il secchio vuoto ? 

 

Soluzione  

Ponendo:  

il peso del secchio vuoto = x    

il peso della sabbia contenuta nel secchio pieno = y    

si ottiene: 

 E� + � = 9     � + �
 � = 5                              0� = 9 − �… �                                0 …9 − � + �
 � = 5�                         0 …18 − 2� + � = 10��          
 0 …−� = 10 − 18�                         0 …−� = −8�                                0 …� = 8�                                            0� = 9 − 8 = 1… � 
 

Pertanto Il secchio vuoto pesa 1 kg. 
 
 

 
 
 


